

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета В.Н. Лукина на диссертацию

Коростелева Станислава Валентиновича

на тему: «**Политическая легитимация актов применения силы  
в международных отношениях**»,

представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по научной специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

В диссертации представлено широко развернутое обоснование актуальности темы исследования. Действительно, в настоящее время существенно расширились рамки критического осмысления проблемы легитимация актов применения силы в международных отношениях. Соискатель обоснованно приводит аргументы, актуализирующие научную проблему, включая современные интерпретации глобальной войны против международного терроризма.

В обосновании легитимации определился ряд перспективных линий по ключевым вопросам процесса, связанным с глобальной политикой противодействия международному терроризму, включая альтернативные стратегии.

В целом очевидно, что проблема легитимации политических решений по применению силы в международных отношениях в условиях современной геополитической парадигмы в научном дискурсе неразрывно связана с проблемой признания международными акторами возможности государств применять силу, соразмерную, по их мнению, угрозам. Хотя теория справедливой войны не допускает проведения военных действий при отсутствии доказательств реальности угрозы атаки в отношении государства.

Право вступления в войну в целях обеспечения национальной, региональной или глобальной безопасности, как считает диссертант, до настоящего времени не находило сколько-нибудь существенного отражения в отечественной военной доктрине. Условия формирования новой архитектуры глобальной и региональной безопасности настоятельно требуют обращения к

проблеме легитимации действий по активной защите российских национальных интересов.

В зарубежной политической науке проблеме легитимации вооруженного насилия всегда уделялось должное внимание. Но, как справедливо замечает соискатель, в отличие от немногочисленных отечественных в их интерпретациях присутствуют серьезные методологические упущения, которые не увязывают, например, современные свойства архитектуры безопасности с национальными интересами и состоянием элементов национальной обороны государств, которым угрожает вооруженное вмешательство извне.

Исследование существенных элементов механизма обоснования возможности и необходимости вооруженного насилия в межгосударственных отношениях и определению места такого механизма в обеспечении обороноспособности государства, особенно в условиях становления новой геополитической модели мира является актуальным.

С.В. Коростелев осуществил подробный анализ историографии проблемы, начиная с античных авторов и завершая современными авторами как отечественными, так и зарубежными.

Автором сформулированы цель и задачи исследования, научная гипотеза и научная задача, реализация которых позволяет решить поставленную научную проблему. Задачи соответствуют структуре диссертационного исследования. Следует заметить излишне расширенную формулировку цели исследования.

Научная новизна и полученных результатов исследования подтверждены фактическим исследовательским материалом в объеме более четырехсот пятидесяти страниц. Положения, выносимые на защиту, имеют конкретную формулировку.

Применяемая методология и методы исследования позволили успешно решить все поставленные задачи и достичь заявленной цели.

Результаты диссертационного исследования имеют убедительно доказанную соискателем практическую значимость.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены использованием значительного массивом документов, раскрывающих практику международного сообщества по решению проблем в сфере применения силы на глобальном, региональном и национальном уровнях. Исследование основано на анализе международных нормативных актов, постановлений международных судебных органов, научных трудов по теме диссертации.

В результате исследования автором предложена оригинальная концепция места и роли политического механизма политico-правового обоснования актов применения силы в современных международных отношениях; внесен вклад в развитие методологических основ процесса политico-правового обоснования решений органов государственной власти о применении силы для защиты национальных интересов и легитимации принятых решений в мировом сообществе с учётом ограничений, установленных современным международным правом.

Автор апробировал результаты научного исследования на различных научных мероприятиях и представлял их научной общественности в ряде публикаций, внесенных в список авторских научных работ, учтенных в Российской индексе научного цитирования.

Текст диссертационного исследования не лишен недостатков, которые, впрочем, не меняют нашей общей положительной оценки результатов труда С.В. Коростелева.

Встречаются утверждения, неясные без дополнительного разъяснения. Например, непонятно, о каких государствах идет речь и кто определяет степень «чрезмерности» в следующем утверждении: «В современном несовершенно организованном мире государства не возражают против справедливо-го применения силы – они возражают только против чрезмерного её приме-

нения» (С. 5). Или: «Наши государства вынуждены менять свои стратегии, основываясь на оценке своей относительной мощи в сообществе государств», – непонятно, о каких «наших» государствах идет речь (С. 164).

В тексте встречаются отдельные стилистические погрешности. Автор излишне использует наречие превосходства и степени – «Очень».

Текст диссертации содержит все требуемые для данного вида работ элементы, тема и содержание соответствуют научной специальности и отрасли науки.

Диссертацию отличает солидная фундированность – в библиографическом списке 395 наименований.

Диссертация Коростелева Станислава Валентиновича на тему: «Политическая легитимация актов применения силы в международных отношениях» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Коростелев Станислав Валентинович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор политических наук, кандидат исторических наук, доцент,  
профессор кафедры философии и социальных наук  
Санкт-Петербургского университета  
Государственной противопожарной службы  
Министерства Российской Федерации  
по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и  
ликвидации последствий стихийных бедствий

Лукин Владимир Николаевич

«13» июля 2021 года

